

11 МАР 19 83

ДЕДОВОЕ ЗИДАН

г. Москва

* Наши

экскурсии

2204
Дедово

Дедово — небольшое село, расположенное в 9 километрах на юго-запад от станции Крюково Октябрьской железной дороги. В начале века здесь находилась усадьба, принадлежавшая ближайшим родственникам А. А. Блока Коваленским. В гимназические годы и вскоре после окончания гимназии поэт бывал в Дедове достаточно часто. Приезжал обычно из находившегося неподалеку Шахматова. Сначала — на лошадях до станции Подсолнечная, потом — до Крюкова, а там старенький тряский тарантас, запряженный в неспешную тройку, за час довозил его по проселку до Дедова.

«В августе 1898 года, — вспоминал почти четверть века спустя троюродный брат Блока С. М. Соловьев, — я встречал Блока в перелеске, на границах нашего Дедова. Показался тарантас. В нем — молодой человек, изящно одетый, с венчиком золотистых кудрей, с розой в петлице и тросточкой... Он только что окончил гимназию и веселился. Театр, флирт и стихи... Уже его поэтическое призвание вполне обнаружилось». Таким запомнили в Дедове юного поэта.

Тарантас останавливался в просторном зеленом усадебном дворе. Отсюда сразу открывался веселый вид на большой дом Александры Григорьевны Коваленской (урожденной Карелиной, дочери известного путешественника и ученого Г. С. Карелина, двоюродной бабки Блока).

Рядом с въездными воротами стоял старинный флигель, осененный кронами столетних дубов. В летнее время в нем жила семья Соловьевых. Оригинальный быт Соловьевых, их напряженно-интеллектуальная жизнь, театральные и поэтические увлечения, поиски высшего смысла жизни делали эту семью необычайно притягательной. В подмосковном Дедове или в москов-

ском доме на Арбате у Соловьевых часто гостили Валерий Брюсов, Константин Бальмонт, Владимир Соловьев, Андрей Белый...

В Дедове Блока впервые оценили как поэта, его стихи околдовали слушателей своей мощной, чарующей силой. В 1902 году при содействии Соловьевых в петербургском журнале «Новый путь» впервые появились стихи А. Блока.

Сейчас на месте скромной подмосковной усадьбы, так прочно вошедшей в историю русской поэзии, остались лишь пруд да несколько старых берез прежней въездной аллеи. Но по-прежнему волнует душу окрестный пейзаж, нашедший столь точное выражение в ранней светоносной лирике Александра Блока.

А. БУЛАЕВА.

● Проезд в Дедово: электричкой с Рижского вокзала до станции Снегири, далее пешком 4 км.